

大墙里的春晚温暖囚子心

省第六监狱的服刑人员春节联欢晚会已经办了第八年

通讯员 郭文 本报记者 王春苗

监狱里也有春晚?答案是肯定的。而且这春晚一办就是8年。1月28日晚,浙江省第六监狱2019年服刑人员春节联欢晚会如约而至、精彩上演。晚会上一个个走心的节目、一个个暖心的片段、一个个窝心的故事,在新春佳节到来之际,成为慰藉大墙囚子心灵的一份份温暖。



这份温暖,是热爱祖国的拳拳真情

“看那黄皮肤的旗帜上,飘扬百年深深的期待。同在蓝天下,心与心对话……”“静静地拂去岁月的风尘,打开我们记忆的闸门。刻骨铭心的画卷,四十年的风雨兼程……”在民警指导下,省第六监



三监区服刑人员创作的歌曲《和平中国》《春绿江南四十年》在监狱春晚上唱响之后,立即成为了服刑人员争相学唱的“金曲”。

此前,这两首原创爱国主义歌曲,以真挚的情感、优美的旋律,获得民警与服刑人员的一致好评,成功登上了监狱春晚舞台。“音乐一直是我们三监区的文化品牌,今年我们要把音乐创作和政治改造相结合,鼓励帮助更多服刑人员参与其中,创作更多富有正能量的爱国主义歌曲。通过音乐的力量带动服刑人员积极参与政治改造的热情。”歌曲创作指导民警胡凯说。

这份温暖,是阅读修心的满满收获

相声《实实在在改造路》讲述了服刑人员从消极对抗到积极改造的心路历程,贴近改造生活的“段子”与“包袱”不断抛出,逗得观众时而捧腹时而深思,博得了满堂彩。

如果放在1年前,谁也想不到服刑人员戚力、宋雄能讲相声,还能登上监狱春晚舞台。身背漫长刑期且限制减刑,这曾让他俩消极、郁闷甚至对抗。去年,省第六监狱大力开展“阅读修心年”建设,在十一监区建立“勤为径”读书会。读书会以公平公开的管理机制、健康向上的阅读氛围、真实感人的体悟分享,引领了一大批限制减刑服刑人员走上了主动学习、快乐生活的积极改造之路,这其中就包括戚力

和宋雄。

“这个相声讲的其实就是我俩的改造经历。我们在参与读书会的过程中,既学到了知识,也收获了前进的力量,心静了下来。”戚力和宋雄说。



这份温暖,是离监探亲的真真期盼

“回家,是为了更好地回来;回来,是为了更好地回家!”小品《离监探亲》的结尾,这句极富哲理与思辨的台词,让服刑人员在欢笑中更多了关于改造、关于家的思考。

小品以省第六监狱八三分监区服刑人员黄宇去年离监探亲的故事为蓝本,通过离监探亲过程中生活习惯的“冲突”、感受家乡社会环境变化中的“思考”和对于改造生活的“醒悟”,讲述了一个笑点与泪点融合的“回家”故事。

去年春节,省第六监狱顺利完成了离监探亲工作。今年春节的离监探亲工作又将开启,谁将是下一位“幸运儿”,引起了服刑人员的热议。“我们这个小品就是想告诉大家,天上不会掉馅饼,只有平时积极改造,真正从思想和行为上祛除恶念、向上向善,才有机会回家与亲人团聚,才有机会拥抱这个时代。”小品主创、服刑人员谢路说。

这份温暖,是爱之呼唤的浓浓感恩

“上次民警来走访时,把你的情况都和我讲了。其实,我心里早就原谅你了。你要感恩监狱在我们之间建立了桥梁,希望你好好改造,我会等你。”“全部6次走访我都参与了,感受最深的是,不论服刑人员犯了什么错,亲人的那份牵挂、惦念与羁绊永远不会消弭。”……大屏幕上播放着儿子的新春祝福,配合监狱工作组成员陆珏的讲述,服刑人员汪生的思绪一下子回到了去年夏天。

省第六监狱去年成立了“爱的呼唤”联合工作小组。工作组通过实地走访的方式,专门为服刑人员解决实际困难,前后共帮助包括汪生在内的6名服刑人员重新与家庭建立起亲情连接。“我真的太感谢监狱了,让我和儿子重新建立了联系,还获得了他的谅解。”监狱春晚现场,汪生再次流下了热泪,“请你们放心,我一定会好好改造,绝不辜负监狱对我的真心!”

(文中服刑人员均为化名)

监狱工作做得如何?“请进来”看看!

省乔司监狱举行执法公开暨特邀执法监督员监督活动

通讯员 杨征鹏 王春红 陈小明 葛欣
本报记者 范淑婷

本报讯 减刑假释和狱务公开,一直都是监狱执法的重要环节,也是群众最关心、社会影响最大的监狱管理工作之一。近日,浙江省乔司监狱邀请了来自社会各界的13名执法监督员和7位来自公安、检察院、司法等部门的领导和知名媒体人、监狱法律顾问等嘉宾走进监狱了解这方面工作,并请他们就平安、法治、智慧“三位一体”新型监狱建设、推动监狱工作科学长效发展提出意见与建议。

省乔司监狱的减刑假释办案质量和狱务公开工作一直走在全国前列。在这次活动中,监狱邀请执法监督员和嘉宾走进第六分监狱,参观了刑务管理室、数字法庭和生活区大厅多媒体平台,展示了监狱如何通过集中办案、交叉审案提高办案效率和质量,通过远程开庭提高办案公信力,以及

借助信息化手段提升阳光执法水平。

“这次参观给了我很多惊喜。”执法监督员俞柏鸿说,“比如,在每个分监狱中,各个监区实施交叉审案,这是监狱自我加压式的工作方式,可以有效提高办案质量。”

除了交叉审案,这里的多媒体平台也让大家赞叹不已。监狱通过在微信公众号上开设执法便民服务平台和在监内各个场所部署狱务公开系统,已经形成了对社会公众、服刑人员家属、服刑人员群体、服刑人员个体的狱务公开全覆盖。“执法服务平台不仅解决了服刑人员的学习问题,还让狱务公开走向信息化、智能化。”执法监督员周雨臣说。

为了让执法监督员与嘉宾对监狱的减刑假释工作有更为直观的认识,监狱将减刑假释评审委员会2019年第一次评审会放到了大家面前开。“评审会通过的建议案,还有哪些法律程序?”“减刑假释案件的



民警介绍监狱办案情况



民警介绍监狱多媒体平台

减刑力度的法律根据有哪些?”……会上,来自公安、检察院、司法等部门的执法监督员、嘉宾积极提问、热烈交流。

“社会大众总觉得监狱有些神秘,有些人甚至对监狱工作存在误解。”执法监督员胡楚良认为,“如果进来看了,有了自己真切的感受,这种误解自然就消除了。所以我们作为执法监督员,不仅应该起到监督

作用,更应该将我们的所见所闻宣传出去。”执法监督员孙彰道也建议:“监狱可以每月举办开放日,让更多群众走进监狱,进一步了解监狱工作。”

省乔司监狱副监狱长应霆表示:“今后监狱将更有底气、更有自信回应社会关注,主动接受监督,全面提升依法治监工作水平。”